

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Климовой Ольги Геннадьевны
«Предпринимательство в Сибири во второй половине XIX – начале XX в. в
отечественной историографии», представленной на соискание ученой
степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5. Историография,
источниковедение, методы исторического исследования

Стремление к величию российской государственности и традиционных форм жизнедеятельности воспринимается современным обществом в качестве обязательных условий возрождения страны, требует обращения к историческому опыту, осмысления процессов, определявших пути развития различных секторов экономики, социума и правовых основ деятельности на разных этапах истории России. В этой связи, проблема, избранная соискателем в качестве объекта изыскания, представляется общественно значимой, злободневной и диссертационной. Актуальность проведенного исследования Ольги Геннадьевны Климовой определяется тем, что оно направлено на рассмотрение научной деятельности историков, анализ проблематики исследований, изучение работы научных школ и центров, изучение условий в которых трудились ученые, подведение итогов изучения большого исторического направления – истории предпринимательства Сибири второй половины XIX – начала XX в. Соискателем верно подмечено, что «накопленный материал, суждения и аналитические выводы, содержащиеся в работах наших предшественников и современников, требуют их систематизации и осмысления», без чего невозможно дальнейшее развитие науки [С. 3]. Работа О. Г. Климовой является первым комплексным анализом историографического направления истории предпринимательства Сибири второй половины XIX – начала XX в.: проблематики исследований, концептуальных основ, что дает возможность не только изучить процесс накопления исторического знания, но и проследить за всеми изменениями отношения российского общества к предпринимательству в стране. Автором

убедительно показана недостаточная теоретическая разработанность исследуемой темы, что также говорит об актуальности исследования. Структурное построение автореферата логично и содержит все необходимые элементы. Судя по автореферату, диссертация состоит из введения, четырех глав, объединяющих тринадцать параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений. Объект, предмет, цель, задачи, хронологические и территориальные рамки исследования верно соотносятся с положениями на защиту, выводами заключительной части. Новизна выполненного исследования отражена в содержании – это всесторонний анализ категориально-понятийного аппарата по истории предпринимательства (предпринимательство, предпринимательская деятельность, купец, бизнесмен и др.); глубокое изучение проблематики исследований в российской историографии истории предпринимательства Сибири второй половины XIX – начала XX в. (предложены авторские определения «проблематики», «сюжета»); классификация историографических сюжетов; исследование жанров историографического освоения истории предпринимательства; анализ становления и развития научных школ (Барнаульской и Томской), научных центров в Новосибирске и Иркутске; изучение персоналий историков. Соискатель не только обобщает и осмысливает выявленный историографический материал, но и рассматривает контекстуальные условия генезиса, формирования, эволюции российской историографии в широких хронологических границах (дореволюционный, советский, постсоветский периоды). Хочется отметить 4 главу, посвященную организации изучения темы – созданию и деятельности научных школ и центров, практической деятельности ученых, их биографиям, представляющую интерес, не только для ученых исторического направления. В ней автор в качестве предмета изучения выделяет «человеческий фактор», дает обзор жизни и творчества ученых, изучающих историю предпринимательства дореволюционной Сибири. О. Г. Климовой удалось сконструировать портреты историков сибирского предпринимательства,

«выделяя общее и частное: назвать при изучении группы ученых общие черты – территорию и время проживания, профессию, научные взгляды и т. п.; определить при изучении отдельных личностей место и время рождения, социальное положение, места, в которых эта личность была активна, место и возраст защиты диссертации и т. п.; оценить научный вклад ученых, определить приоритетные темы их исследований» [С. 36]. Основные положения диссертации отражены в научных публикациях автора, качество и количество которых характеризует соискателя как добросовестного исследователя [С. 20]. Что касается замечаний, то они, скорее, носят дискуссионный характер, приглашают к размышлению: следовало бы полнее рассмотреть факторы, влияющие на появление новых сюжетов в историографии; проследить как в научном мире сохраняется память об ушедших из жизни историках. Судя по автореферату, подготовленному О. Г. Климовой, диссертация на соискание ученой степени доктора исторических наук представляет собой научную квалифицированную работу, в которой на основании самостоятельно выполненного исследования решается актуальная задача изучения и анализа предпринимательства в Сибири во второй половине XIX – начале XX в. в отечественной историографии. Сказанное позволяет сделать вывод о том, что соискатель Ольга Геннадьевна Климова, безусловно, заслуживает присуждения степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Отзыв подготовил: доктор исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история), профессор



Соловьёв Валерий Юрьевич

Дата подписания: 2 декабря 2022 года.

Наименование учреждения: г. Саратов
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная
юридическая академия»

Наименование кафедры: истории государства
и права ФГБОУ ВО

Должность: профессор

Почтовый адрес: 410056, Россия, г. Саратов, ул. Вольская, дом 1.

Тел.: 89272799229

Почта эл.: Soloviev66@mail.ru

